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Ami elkerülhetetlen
Ne legyen illúziója senkinek: a ma­

gyar demokrácia legnehezebb négy 
éve vár ránk. A helyzet — szomorúan 

mondom, a Fidesz-kormány leváltását le­
számítva -  csak borúlátásra ad okot.

Először is, a parlamenti és a parlamen­
ten kívüli jobboldali ellenzék megkérdő­
jelezhetetlenül összenőtt, amit a két for­
duló közötti választási kampánnyal, majd 
a választások tisztasága és a végered­
mény iránt bizonytalanságot gerjesztő 
összjátékkal szégyenkezés nélkül a köz­
vélemény tudomására is hoztak. Másod­
szor, ez az egységes és erős ellenzék nem 
válogat az eszközökben, semmit sem szé­
gyell, és semmit sem bánt meg, amire bi­
zonyíték a jobboldali sajtó stílusbeli, tar­
talmi és taktikai egységesülése, az elmúlt 
négy évben önbizalmát veszített parla­
mentáris rendszert és az igazságszolgál­
tatást érintő, erősödő fenyegetés a „köz­
vetlen demokrácia” eszközeivel, és a még 
meg sem alakult kormány mielőbbi meg­
buktatásának elég evidens terve. Har­
madszor, az állandósuló offenzívát olyan 
pártok koalíciójának kellene elhárítania, 
amelyektől már a közöttük lévő személyi, 
ideológiai és programbeli ellentétek áthi­
dalása is folyamatos erőfeszítést kíván. 
Negyedszer, e koalíció fő ereje, az MSZP, 
kevéssé látványos, de annál súlyosabb 
krónikus válsággal küzd, miután megala­
kulása óta képtelen szembenézni alapve­
tő szociológiai, szervezeti, kulturális és 
személyi bajaival. A Szűrös-ügy, amelyet 
a baloldali sajtó sikeresen söpört a sző­
nyeg alá, csak a jéghegy csúcsa volt.

Szándékosan hegyezem ki a kérdést a 
demokráciára, mert ezen áll vagy bukik, 
hogy lesz-e alkalma az MSZP-nek hatha­
tósan szembenézni a reális társadalmi, 
gazdasági kérdésekkel. Napnál is világo­
sabb, hogy a Fidesz ellenzékben az első 
adandó alkalommal rámutat majd a de­
mokráciának azokra a hiányosságaira, 
amelyeket kormányzása idején maga idé­
zett elő. Sőt ott is hibát fog találni, ahol ép

ésszel nem található, és parlamenten kívü­
li eszközökkel fogja riogatni a parlamen­
tet, ami nyilván nem segíti elő, hogy a 
fél-, egy-, öt- és tízéves ügyek körültekin­
tő megoldást nyerjenek. Ezeknek az 
ügyeknek -  hogy mást ne említsek, az 
egészségügyi reformnak — az európai 
szellemű megoldását csak egy olyan 
MSZP végezheti el a siker reményében, 
amely megszabadult az ancien régime-bői 
örökölt struktúrákkal szembeni elfogó­
dottságától, a korporatív beidegződések 
és a hagyományos érdekkijárásos szemlé­
let szorításától. Ehhez ideológiai, szerve­
zeti és személyi reformokra van szükség a

pártban. Nem négy év múlva, nem két év 
múlva, hanem legkésőbb ez év végéig -  
ha már eddig nem történt meg. És azt se 
vonjuk kétségbe, hogy a demokrácia ön­
magában is jó, és a jelen felállás szerint az 
MSZP ellenőrzésének eszköze lesz.

A demokrácia sorsa mindennél előbbre 
való. Ezt csak azért hiszi másképp az or­
szág népességének háromnegyede, mert 
az elmúlt három kormányzati ciklusban a 
demokrácia fő aktorai, a pártok enyhén 
szólva nem jeleskedtek az intézmények

respektusának növelésében. Az, hogy az 
intézményes rendszernek az elmúlt négy 
évben bekövetkezett leplezetlen, arcátlan 
megcsúfolására egyáltalán sor kerülhe­
tett, a megelőző nyolc év kudarca. Hitler 
is Weimar szülötte volt -  ezzel természe­
tesen csak egy párhuzamra és nem egy el­
liptikus azonosítás lehetőségére kívánnék 
rámutatni. Ugyanakkor célszerű emlé­
keztetni arra is, hogy Orbán harca -  a sze­
mélyes előnyszerzésen túl, bár ezzel ösz- 
szefüggésben -  pontosan a már említett 
káros társadalomigazgatási és kulturális 
örökségért folyt, amelynek továbbélteté- 
se a szocialista párttal szembeni támadá­

sok bármi másnál szilárdabb alapja lehet 
ezután is. (Gondoljunk Teliér Gyula el­
méletére az „alvadt struktúrákról”, ame­
lyet vitatni ugyan lehet, de a befolyását 
kár lenne tagadni.)

Tudjuk, hogy Orbán ahelyett, hogy a 
nyílt társadalom eszméjét erősítve hozzá­
járult volna az öröklött struktúrák és min­
ták felbomlásához, ellenstruktúrákat ho­
zott létre, mert úgy vélte, hogy ez jóval 
kifizetődőbb lesz. Ezzel azonban a leg­
több helyen, bár visszavonulásra késztet­

te, összefogásra kényszerítette és meg­
erősítette a kádárista minta haszonélve­
zőit. Most ama pártnak kell megvédenie 
az országot e mintának és bosszúéhes 
képviselőinek a hatalomba kerülésétől, 
amely négy évvel ezelőttig e minta fő ha­
szonélvezője, ha nem is a Fideszhez fog- 
hatóan agresszív manipulátora volt. Rá­
adásul e mintákban való gondolkodás a 
Fidesz-kormányzat alatt szimbolikus ér­
telemre is szert tett, amivel, ha lehet, még 
inkább akadályozza a liberális demokrá­
cia működését, mint a gazdasági és társa­
dalomszervezési következményeivel.

Az MSZP-nek most úgy kell, mégpe­
dig gyorsan helyreállítania a demokráciá­
ba vetett bizalmat, hogy közben legalább 
olyan gyorsasággal lát neki -  az érdeküt­
közésektől sem visszarettenve -  a rendte­
remtéshez a maga háza táján, mint ahogy 
Orbán készítette fel pártját az 1994-es ve­
reség után a négy évvel későbbi győze­
lemre. Orbánt nem kis részben e tettéért 
nevezte ki a jobboldali sajtó „az utóbbi 
évszázad legtehetségesebb államférfiá- 
nak”. Kovácsnak azonban ennél is többet 
kellene tennie, és éppen a rá (mert ki 
másra?) váró feladatok ismeretében két­
séges, hogy érdemes-e elvállalnia a kelle­
mes, de nagy mozgásteret nem adó, lát­
ványossá még az EU-csatlakozás idején 
sem tehető külügyminiszteri pozíciót. Az 
MSZP mostani szavazatainak tekintélyes 
részét annak köszönheti, hogy (1990-ben 
még elképzelhetetlen módon) a demokrá­
cia letéteményesét hihetjük benne, és 
csak reménykedni tudunk, hogy hitünk 
megalapozott. Az MSZP programjának 
megvalósítása és az.ország boldogulása 
múlhat azon, hogy képes-e a párt átala­
kulni. A Medgyessy-kormány hitelessé­
ge és az MSZP legitimitása elválasztha­
tatlan egymástól.

Az MSZP-ben két magatartási minta 
válhat uralkodóvá: a bezárkózásé és a 
nyitásé. Mindkettő elképzelhető a de­
mokratikus formák megtartása mellett,

de csak az utóbbi vezet sikerre. A párt 
dönthet úgy, hogy stratégiai pozícióinak 
védelmében, amihez egyaránt hozzátar­
tozik a fegyelmezett parlamenti szavazás 
és a szeplőtelen szakmai munka, jelentő­
sen szűkíti a döntéshozók körét, szakértői 
semlegességgel (és rendíthetetlenséggel) 
közeledik a problémákhoz és a társada­
lomhoz is, és a kötelező összetartásra 
apellálva elodázza a belső problémáival 
való szembenézést. Ezzel azonban egye­
sítené Horn és Orbán gyakorlatából a 
rosszat, vagy a rossz egy részét. Sokkal 
többet érne el ennél, ha szembeszállna a 
beidegződéseivel, ha merne újítani, meg­
értetné és elfogadtatná a párton belül a re­
formokat, nyitottá tenné a kormányzást. 
Ha a „társadalmi párbeszédet” például 
nem korlátozná a szakszervezetekkel 
folytatott korporatív egyezkedésekre, ha­
nem új szövetségeseket keresne, új alapra 
helyezné a társadalmi szolidaritást és a 
nemzeti egységet. Ha minisztériumi fo­
gadóórákat, sajtóvitákat, kormányfői és 
szóvivői sajtókonferenciákat rendezne — 
egyáltalán, jelen lenne; nyíltan és kedv­
vel erősítené a civil társadalom intézmé­
nyeit, növelné az ország életkedvét, tud­
na humoros, kedves és ízléses lenni.

Végül pedig nem árt, ha az ország kor­
mánya a társadalom előtt jár, és irányt 
mutat neki ahelyett, hogy tömegintéz­
ménnyé válna. Az MSZP, ha mást nem, 
annyit megtanulhatott a Fidesz kormány­
zásából, hogy a formák fontosak, mert 
következtetni engednek bizonyos tartal­
mi (lelki, motivációs, világnézeti) je­
gyekre, és erősítik a nemzet együvé tarto­
zását. (Ennek jegyében például a párt ke­
reshetne egy új székházat.) Nagy mellé­
fogás lenne, ha az imázsközpont iránt ér­
zett utálatból a fürdővízzel együtt a gyer­
meket is kiborítanák.

A 2006-os kampány megkezdődött. 
Négy hosszú évnek nézünk elébe.

Béndek Péter 
politikafilozófus
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A tévézés és az agresszió Új-régi spanyolviasz...
A Népszabadság április 30-i számában 
két médiaszakértő mondta el véleményét 
a képernyőn ábrázolt erőszakról (Pró és 
kontra -  A képernyőn ábrázolt erőszak­
ról). A részben ellentétes véleményekhez 
fontos adalékot szolgáltat a Science tudo­
mányos folyóirat márciusi számában 
nyilvánosságra hozott, jól dokumentált 
vizsgálat.

A kutatás világosan bizonyította, hogy 
azok a személyek, akik fiatalkorukban 
több erőszakot bemutató tv-műsort néz­
tek, későbbi életükben agresszívebben 
viselkedtek. A vizsgálat -  amelyet J. G. 
Johnson, a New Work-i Columbia Egye­
tem Pszichiátriai Intézetének kutatója ve­
zetett -  nagy mintára (707 család) terjedt 
ki, és hosszú (csaknem 15 éves) időtávot 
fogott át. A vizsgált családok fele katoli­
kus vallású, túlnyomó többségük fehér, 
és átlagos IQ-jú személy volt.

A vizsgálat komplexitása révén sike­
rült — részben — kiszűrni az agresszióra 
ható egyéb tényezők hatását. Így elkülö­
níthető volt a tv-nek tulajdonítható hatás 
a gyermekkori elhanyagoltság, szegény­
ség, az erőszakos baráti kör, a szülők 
képzettségének és a mentális betegségek­
nek a befolyásától. Az elemzések választ

adtak a gyakran nehezen megválaszolha­
tó „tojás vagy tyúk” problémára, neveze­
tesen, az erőszakos cselekmények a tv- 
nézésnek tulajdoníthatók-e, vagy aki 
egyébként is erőszakos, hajlamos többet 
tévézni.

Az eredmények egyértelműen igazol­
ták, hogy minél több erőszakos jelenetet 
láttak a gyermekek a tv-ben, annál na­
gyobb valószínűséggel követtek el erő­
szakos cselekményeket felnőttkorukban. 
Az erőszakos cselekedetek nyomon kö­
vethetők voltak a vizsgált személyek kri- 
minalitási adatai alapján, mint sérülést 
eredményező verekedés, illetve betörés 
és rablás. Ugyanakkor az erőszakos jele­
netek agresszivitást kiváltó hatása ifjú- és 
felnőttkorban is kimutatható volt. Ez azt 
mutatja, hogy a médiaerőszak jóval szé­
lesebb társadalmi kört befolyásol, mint 
azt korábban gondolták. Bár a lányok 
esetén az agresszivitás mértéke kisebb 
volt, ám az erőszakot tartalmazó tv-mű- 
sorok belőlük is az agresszivitás növeke­
dését váltották ki. Míg azonban a fiúk nö­
vekvő agresszivitása már gyermekkorban 
megnyilvánult, a lányok a serdülőkor tá­
ján váltak erőszakosabbá.

A vizsgálat élénk sajtóvisszhangot vál­

tott ki, hiszen az erőszak jelensége ijesz­
tő, a kapott eredmények pedig félrema- 
gyarázhatatlanok. Johnson egy inteijúban 
amellett érvelt, hogy a szülőknek, leg­
alábbis a korai gyermekkorban, napi egy 
órában kellene maximálnia csemetéjük 
tv-szórakozását. Javaslatát azzal indokol­
ta, hogy fő műsoridőben átlag 3-5 erősza­
kos cselekmény zajlik le a tv-néző szeme 
láttára, ami a gyermekműsorokban, külö­
nös módon, a többszörösére nő.

A tv-„elvonókúra” azonban -  mint az 
elvonókúrák általában — gyakran nehezen 
valósítható meg, és az elvonási tünetek 
éppen növelnék az agressziót. Feltehető­
en más módokat is kell keresni tehát, 
hogy a médiaerőszak -  amely része lett 
életünknek -  ne agresszivitást, hanem ép­
pen az azzal való szembeszállást váltsa 
ki. I. Szmoktunovszkijtól, a zseniális 
szovjet színésztől -  aki egy autótolvajt 
játszott filmjében -  megkérdezték, nem 
tart-e attól, hogy a film hatására növeked­
ni fognak az autólopások. „Az Othello 
bemutatását követően -  hangzott a frap­
páns válasz -  sem emelkedett érzékelhe­
tően a feleséggyilkosságok száma.”

Marosán György 
Budapest

Olvastam pár héttel ezelőtt egy cikket, 
Csík István tollából, Bukhatnak a la­
kásépítők címmel, amelynek végén 
mintegy újból föltalálódik -  immár 
nyugati példa alapján -  a spanyolviasz.

Azaz: „...a lakás leendő tulajdonosa 
közjegyző előtt egy olyan, az építkezés 
folyamatán kívül álló és annak anyagi 
részleteit tekintve érdektelen személy 
kezébe teszi le a pénzét, aki törvény 
megszabta felelősséggel tartozik a be­
ruházás megvalósításának, a költségve­
tés betartásának ellenőrzéséért. Ő felel 
azért, hogy a befektető pénze oda ke­
rüljön, ahová szánták.”

Nos, a valóságban Magyarországon 
ez már negyven évvel ezelőtt is így -  és 
meglehetősen jól! -  működött. Létezett 
a megbízott beruházó intézménye, aki 
lényegében bérberuházást vállalt, akár 
úgy is, hogy a pénz fölötti rendelkezés 
joga nála volt, akár úgy, hogy az építte­
tőnél.

Néki szakképzett szerződéskötői, jo­
gásza, komplett lebonyolítási osztálya 
volt műszaki ellenőrökkel, illetve pénz­

ügyi osztálya volt, saját vagyonával, 
biztosítással felelt az esetleges műhibá­
kért.

Én például egy ilyennek, a Komm- 
bernek (Kommunális Beruházási Válla­
lat — azelőtt: Palotaber) voltam a gépész 
műszaki ellenőre. Építettünk magánla­
kásokat, parcelláztunk és elő-közmű- 
vesítéssel láttunk el házhelyeket, de fő­
ként állami, kulturális beruházásokat 
bonyolítottunk -  csalás, botrány nélkül. 
Mint például: Madách Kamara Színház 
felújítása, a Budavári Palota különféle 
épületei, múzeumok, színházak, nyug­
díjasházak, kormányvendégház, ipari 
üzemek stb.

Semmi mást nem kellene tenni, mint 
ezt a rendszert újraéleszteni -  a forró 
területeken akár kötelező jelleggel is. 
Ezzel a szakszerűtlenül épített vagy át­
alakított házak és objektumok (lásd: O 
utca, Engels téri huzavona stb.) miatti 
anyagi kár és a viták száma is csökken­
ne.

Domokos Gábor
Pilisvörösvár
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Erős sarkítás
Magyarországon megjelent az utcákon 
és a képernyőkön, mindenki számára 
jól láthatón és hallhatón a fasizmus, 
mint őszinte lelki igény -  írta Eörsi Ist­
ván a lap május 2-i számában megjelent 
cikkében.

Távol áll tőlem a kötekedés szándé­
ka, ám mivel mint olvasóját arra kért, 
hogy fontoljam meg, hogy igaz-e ez a 
megfigyelése, bátorkodom reagálni 
azokra a gondolataira, amelyeket 
aránytévesztőnek ítélek.

Kétségtelen, hogy a két választási 
forduló közötti Fidesz-megmozdulások 
szervezőereje", az erkölcsileg megkér­
dőjelezhetetlen Vezér szerepe, valamint 
az énvesztés egy bizonyos mértéke je­
len volt ezeken a gyűléseken, azt azon­
ban, hogy ezek „hívószavai geopoliti­
kai térségünkben a prefasiszta és fa­
siszta eszmények és indulatok gerjesz­
tésével toboroznak tábort”, erőtlen asz- 
szociációnak érzem, mert megítélésem 
szerint ez csak a MIÉP-re igaz. A fasiz­
mus nagyon erős sarkítás. A „mi Viktor 
Vezérünk” csupán egy választási kam­
pányban viselkedett a „cirkuszt a nép­
nek” elve szerint, ez a „tömegvonzás” a 
négyéves ciklusban nem volt jellemző 
rá, és a külpolitikai tendenciák

(Martonyi) sem egy 1933-38-as előké­
születre emlékeztettek. Azt hiszem, 
hogy a szerző a szándék, az aktuálpoli- 
tika és a kontextus teljes zárójelbe téte­
le mellett juthatott csak ilyen következ­
tetésre.

Megértem, ha ellenszenvesnek talál­
ta a két forduló közötti, hazugságoktól 
és rágalmaktól sem mentes' Fidesz- 
kampányt, de ordító aránytévesztésnek 
tartom a történteket a fasizmushoz ha­
sonlítani.

Bár nem vagyok gyakorló hívő, min­
den keresztény nevében visszautasí­
tom, hogy a kereszténységet „eszme- 
pótlék”-ként aposztrofálja, még akkor 
is, ha a politika valóban eszmepótlékot 
akar csinálni belőle. Azzal kapcsolat­
ban pedig, hogy a baloldali eszméknek 
„életképes, totális alternatíva híján” 
nincs esélyük a paradigmaváltásra, sze­
retném a figyelmébe ajánlani Dávid 
Corten Tőkés társaságok világuralma 
című könyvét, amellyel ugyan lehet vi­
tatkozni, de éppenséggel totális alterna­
tívát kínál, amely csupán a kapitalista 
érdekcsoportok politikai tevékenysége 
miatt nem nyert teret.

Polyánszky T. Zoltán 
Budapest

Elfogultság nélkül
A Magyar Történelmi Társulat Horthy 
Miklósról szóló előadásait ismertették Az 
igazság és szerencse címmel (április 26.).

Ismeretes, hogy Károlyi Gyula Aradon 
megalakított első kormányát a román ha­
tóságok tiltakozása miatt kénytelen volt 
Szegedre áttenni. A távozókat elkísérte 
Pálmay Lajos közjegyző, aki igazságügy­
miniszter volt az aradi kormányban. 
Amikor Szegeden arról tanácskoztak, 
hogy ki legyen a hadügyminiszter, Pál­
may megszólalt: hiszen itt van Purgly 
Magda férje. Aki rangidős tábornok volt 
Szegeden: altengemagy s nem ellenten­
gernagy, ahogy a cikkben olvasható.

Szakály Sándor szerint Horthy 1944 
októberében döbbent rá arra, hogy ki kel­
lene lépni a háborúból. Ez már sokkal ko­
rábban megtörtént, hiszen az ő tudtával 
és jóváhagyásával kezdte meg Kállay 
Miklós Isztambulban, Bernben és egyéb 
csatornákon a béketapogatózásokat. Egy 
dolog mindkét előadás alapján nyilván­
valóvá válik: Horthy Miklós korántsem 
volt olyan fekete, mint amilyennek ellen­
felei lefestették, de egyáltalán nem volt 
olyan fehér, mint amilyennek hívei láttat­
ni szeretnék.

Dr. Del Medico Imre
Budapest

Szűcs Miklós (Buda­
pest): Biztos és bizonyta­
lan pénzek címmel össze­
állítás jelent meg a lap 
május 2-i számában a 
magyar kőszínházak tá­
mogatásáról, amelyben 
többek között az szere­
pel, hogy a Budapesti 
Kamaraszínház Kht. eb­
ben az évben a tavalyihoz 
képest 13,8 százalékos 
támogatásnövelésben ré­
szesül. A színház igazga­
tójaként sajnálattal kell 
közölnöm, hogy ez az 
adat téves. Erről egész 
biztos, hogy nem a lap 
munkatársa tehet, hanem 
a minisztérium képvise­
lője, aki nem pontos ada­
tokat adott meg színhá­
zunkra vonatkozóan. Ada­
taink alapján valószínű­
leg a tervszámokat kö­
zölték, és nem vették fi­
gyelembe például a mini­
málbér emelése miatt ka­
pott évközi kompenzá­

ciót. A valós, tényleges 
adatok azt bizonyítják, 
hogy színházunk támo­
gatása ebben az évben 
9,63 százalékkal nőtt 
csupán. Annyit még az 
igazság kedvéért hozzá­
tennék, hogy színhá­
zunknál a támogatásnö­
velés az elmúlt négy év­
ben az infláció felét sem 
érte el!

ISI
Nagy Miklós (Lábatlan): 
2001-ig érvényes életbiz­
tosításomat az ÁB Aegon 
minden előzetes értesítés 
nélkül, jóval az esedékes­
ség lejárta előtt -  még 
1997-ben — megszüntette, 
s a járandóságomat „le­
nyelte”. Lehetséges, hogy 
van olyan törvény, amely 
lehetővé teszi az ilyen el­
járást, csak mi kisembe­
rek tájékozatlanok va­
gyunk, s ezt kihasználja a 
biztosító? Hová fordulha­

tok jogorvoslatért? A biz­
tosítótól ugyanis nem ka­
pok elfogadható magya­
rázatot a történtekre.

S l
Fodor Istvánná dr. (Bu­
dapest): Egy hibás meg­
fogalmazásukra szeret­
ném felhívni a figyelmü­
ket, nevezetesen a Végfel­
számolást kért a Happy 
End és az Ezüsthajó? 
(május 4). Vagy „végel­
számolás” vagy „felszá­
molás” lett volna a helyes 
kifejezés. A végelszámo­
lást maguk a cégtulajdo­
nosok döntik el (mert 
pénzügyi helyzetük erre 
nem kényszerítené őket); 
felszámolást pedig rossz 
pénzügyi helyzetben kez­
deményez maga az adós 
vagy a hitelező, és bírósá­
gi határozattal indul az el­
járás. A „végfelszámolás” 
tehát mindenképpen hely­
telen.

A sze rkesz tő ség  fen n ta r tja  m a g á n a k  a  jogo t, hogy a  beküldö tt leve lek et é s  m eg  n em  ren d e lt c ikkeke t a 
szerző  m o n d an iv a ló ján ak  tisz te le tb en  ta r tá s á v a l,  rövidítve é s  szerkesztve, olvasói levélként közölje. Üze­
netrögzítőnk  te le fo n sz ám a : 4 3 6 -4 5 8 3 ;  e -m ail: lev e l@ n ep szab ad sag .h u .

Szabadi Vera
Kiemelés


